

ПОЗДРАВЛЯЕМ С МАЙСКИМИ ПРАЗДНИКАМИ!



Alma Mater

Еженедельная газета Томского государственного университета

Основана в 1931 году • №14 (2180) • Пятница, 5 мая 1995 года

УВАЖАЕМЫЙ ТОВАРИЩ!

Сердечно поздравляем с наступающим праздником 50-летия Победы!

Приглашаем Вас на встречу ветеранов войны Томского университета, которая состоится 8 мая в 13.00 на военной кафедре ТГУ (ул.Лыткина, 11). В программе: осмотр военной техники; вручение медали "50 лет Победы".

А 9 мая в 9.00 возле корпуса актового зала ТГУ состоится митинг, затем шествие к памятнику погибших в годы войны сотрудников и студентов ТГУ, салют. В 11.00 - открытие стелы в Лагерном саду.

Ректорат.
Профком.
Совет ветеранов.

ЗВАНИЕ "ЗАСЛУЖЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

присвоено доктору биологических наук, профессору кафедры ихтиологии и гидробиологии Бодо Германовичу Иоганзену. В 1928 году поступил он на биологическое отделение физико-математического факультета ТГУ. С тех пор более 60 лет связывают его с Томским университетом. 50 лет из них он был заведующим кафедрой ихтиологии и гидробиологии, более 30 лет - деканом БПФ. Поздравляем, желаем творческих успехов, здоровья!



Рис. И.Шевченко.

ПРИГЛАШАЕМ

посетить выставку, посвященную 50-летию Победы. Открылась она 3 мая в выставочном зале НБ ТГУ и называется "Томский университет в годы Великой Отечественной войны". Здесь представлены только подлинные матери-

алы: фотодокументы, реликвии минувшей войны. Они рассказывают о трудовом и боевом подвиге сотрудников и студентов ТГУ в суровые сороковые. Здесь же отделом редких книг представлена экспозиция плакатов периода войны томского художника Щеглова.

И У ЖУРНАЛИСТОВ - ПРАЗДНИК

Добрая традиция отмечать 5 мая как День печати "капула в Лету" вместе со многими другими официальными праздниками. Но по старой памяти мы поздравляем всех коллег-журналистов, студентов нашего замечательного отделения журналистики

(все мы родом оттуда) и, конечно, наших преподавателей, всех тех, благодаря кому выходят газеты - в том числе и наша. С праздником вас, дорогие работники печати и "пишущая братия" - журналисты!

Редакция.

В НИИ ББ - НОВЫЙ ДИРЕКТОР

26 апреля в НИИ ББ состоялись альтернативные выборы директора института. Им стал доктор биологических наук, зам. директора по НИР Владимир Николаевич Стегний.

СТУДЕНТЫ НАЧИНАЮТ ВОЛНОВАТЬСЯ

Давно уже не собирались студенты томских вузов в таком количестве на официальное мероприятие. Студенческая профсоюзная конференция, состоявшаяся 28 апреля, собрала полный зал: более 320 делегатов, гости, а также представители прессы ("Красное знамя", "Народная трибуна") и телевидения (областного, ТВ-2 и ТК "Эфир"). Говорилось на ней о социально-экономическом положении студентов. О размере стипендии и о новом стипендиальном положении, об общежитских порядках и о криминальной обстановке, о призыве в армию, о предоставлении российского гражданства студентам, приехавшим из ближнего зарубежья, о плате за содержание детей студентов в детских дошкольных учреждениях г.Томска... О том, что наболело. Студенты устали терпеть. Конференция ясно показала: страсти бушуют, пора предпринимать конкретные действия на всех властных уровнях. Какое постановление приняла конференция, выдержки из доклада председателя студ. профкома ТГУ В.Казакова и другие материалы, посвященные проблемам студентов, читайте в следующем номере нашей газеты, который выйдет 19 мая.

ОЛИМПИАДА ПО ИСТОРИИ

18 апреля состоялась межвузовская городская олимпиада по истории Отечества, в которой участвовали 8 команд от всех вузов г.Томска. Она проходила на базе ТГПИ. В ней приняли участие 130 студентов. Это уже вторая олимпиада за последние два года - идет восстановление традиций в рамках конкурсов по общественным наукам. Вопросы обдумывались и обсуждались оргкомитетом олимпиады; они были достаточно сложными и проблемными, включали сравнительную характеристику и анализ общего и особенного в развитии России и Европы, собственно историю российского государства на основе знаний фактов, событий, дат, исторических деятелей.

Команду университета представляли 12 человек: В.Сергеев (ХФ), Ю.Успенцева (ФилФ), Е.Бакланов (ЭФ), Д.Павленко (ММФ), А.Хамидуллин (ЭФ), А.Никифоров (ЭФ), В.Фоменко (ЭФ), И.Колесов (ФинФ), Д.Сарычев (ФилФ), А.Поднебесных (ГГФ), А.Тябаев (ГГФ), О.Дегтярева (ММФ).

Они достойно представляли и защищали честь университета, заняв третье место в командном зачете. Первое место заняла команда ТГПИ, второе - ТАСУ-Ра. Лучшие результаты были у А.Хамидулина (2-е место) и Д.Павленко (12-е место) в личном зачете. Прошедшая олимпиада стала более удачной, ибо в 1993 году команда ТГУ заняла четвертое место. Участники проявили большую заинтересованность и активность. Поздравляем университетскую команду с успехом! Победителей городской олимпиады ждут награды...

Н.Наумова.

НА ТРОЙКИ МОЖНО УЧИТЬСЯ И БЕЗ СТИПЕНДИИ

Тихая паника наблюдается в последнее время среди студентов: ходят слухи, что стипендию отменили. Мы рады вам сообщить - слухи сильно преувеличены. Согласно Постановлению Правительства Российской Федерации от 28.02.95 года № 203 об утверждении Временного положения о стипендиях, деньги отныне "не светят" троечникам и "продленщикам". По-прежнему будет выплачиваться стипендия "хорошистам" и повышенная - отличникам. Кроме того, на факультетах предполагается создание стипендиальных комиссий, которые могут назначать на стипендию, учитывая особые причины. И, конечно, не останутся без материальной поддержки льготные категории студентов: дети-сироты и т.д. "Вечным" студентам и преподавателям наверняка в этой системе "что-то чудится родное", и правильно чудится: точно так же начислялись деньги в доперестроечные времена. Как вы сами догадываетесь, возвращение к прежнему обусловлено ограниченным стипендиальным фондом, но, может быть, это подтолкнет студентов к учебе без троек.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

18 апреля на экономическом факультете состоялась "первые экономические чтения", посвященные 100-летию экономического образования в Сибири.

На 2 секциях было заслушано 10 докладов, с которыми выступили как опытные преподаватели, так и начинающие исследователи.

В докладе профессора А.П.Бычкова были названы основные этапы формирования высшего экономического образования в Томском госуниверситете, одним из основателей которого был сам докладчик. Подчеркивалась необходимость его совершенствования, чтобы сохранить за ТГУ позиции лидера в этой области знаний.

В докладе профессора кафедры политической экономики К.И.Могильницкой детально рассматривались особенности формирования высшего образования в Сибири, условия, при которых был открыт Томский университет.

Аспирант В.Г.Халтурин достаточно подробно проанализировал роль П.И.Ляшенко в кооперировании крестьянских хозяйств России в начале XX века.

На второй секции рассматривались общие и региональные проблемы предпринимательства и управления в современной экономике России, а также их отражение в учебных курсах.

Профессор кафедры политэкономии В.С.Цитленок говорил о необходимости органического включения вопросов предпринимательства и бизнеса в общий курс экономической теории, но для этого требуется его структуризация на принципах логического абстрагирования, формализации и систематизации.

В докладе доцента кафедры политэкономии Э.Т.Ушаковой рассматривалась важная проблема о социально допустимых границах дифференциации доходов населения и возможности регулирования их со стороны государства.

Сотрудник экономического факультета А.Б.Гатилова предлагала дополнить концепцию устойчивого развития принципом динамизма, а регуляторами считать экономический, социальный и экологический императивы.

Активное участие в конференции приняли и сотрудники кафедры финансов и учета. Заведующий кафедрой доцент С.А.Андрюшин рассказал о значении этического фактора в становлении новой системы экономических отношений в РФ. Анализу проблемы самофинансирования предприятий посвящено выступление преподавателя А.В.Ложниковой, а в докладе И.Ю.Ложникова анализировались проблемы совершенствования государственного кредитования сельскохозяйственных производителей северных районов Томской области. А.Г.Мазаев проанализировал особенности формирования фонда личного потребления на предприятии и внес предложение об установлении государственного контроля над механизмами его формирования и распределения.

Многочисленными слушателями было задано множество вопросов докладчикам.

Таким образом, положено начало систематического научного обсуждения проблем высшего экономического образования в Сибири и совершенствования методов обучения.

*В.С.Цитленок,
профессор кафедры политэкономии.*

ЭКОНОМАТИКА ПРЕДСТАВЛЯЕТ: ДЕНЬ МАТЕМАТИКА, ДЕНЬ ЭКОНОМИСТА

Время проведения:

6 мая 1995 года, 16.00

Место проведения:

актовый зал ТГУ

В программе: лучшие номера, песни, пародии, шутки, лотерея.

Спонсоры: "Барклай", ТФ "Газпромбанк", "Орхидея", "Томский вестник".

СРЕДИ ОРУЖИЯ НЕ ВСЕ МУЗЫ МОЛЧАТ

В том году ей было 17 лет. Совсем молодая девчонка из Новосибирска с красивым именем Муза. Жизнь только открывалась перед ней, но 22 июня 1941 года изменило все.

Было воскресенье, Муза и ее старшая сестра бегали по лестнице и громко смеялись. На втором этаже открылась дверь, и вышедшая женщина строго сказала: "Что вы смеетесь? Война началась..."

В 1941 году Муза еще училась в школе. Всех мальчишек из класса мобилизовали сначала на заводы, а потом на фронт. Муза Серебрякова и ее подруга решили пойти на фронт добровольцами. В марте 42-го они обе поступали в Новосибирское училище связи, но поступить не смогли, а в мае 42-го их уже ждал фронт... Молодые девушки из Новосибирска, Томска, Барнаула, Омска оказались в Купинске под Харьковом. Там происходило распределение. Учитывалось все: возраст, образование, физическая подготовка. Муза была зачислена в 19-й отдельный батальон воздушного наблюдения, оповещения и связи. Сейчас, вспоминая те страшные дни, Муза Павловна Серебрякова уверена в од-

ном: война - дело не женское. Но парадокс в том, что женщины всегда воевали.

После распределения надо было принять присягу. Сделать это не удалось - слишком близко подошли немцы, пришлось отступить. Шли ночами по бездорожью, пешком. В Сталинград пришли уже босиком, всю обувь растоптали, вещи по дороге обменяли на молоко. А вокруг стреляли, убивали, вокруг была смерть. Но почему-то не было страха - наверное, почувствовала Муза, что останется в живых. Самым страшным казался плен... Только по приходу в Сталинград была принята присяга, которую сейчас М.П. Серебрякова вспоминает со смехом. Для принятия необходимо было быть одетым по форме: в сапогах, пилотке, иметь винтовку, а на всю роту - одни сапоги и винтовка старого образца. В них по очереди и принимали присягу все... Потом началась учеба. Муштровали сильно: учили стрелять, окапываться, прятаться, строить землянки. После Сталинграда все прекрасно знали свою службу. В 19 лет Муза получила звание

сержанта, и началась настоящая служба. Дежурство было круглосуточное, ежедневно стояли в котловане с самодельным пистолетом, чтобы своевременно определять самолеты противника. Так изо дня в день сержантско-солдатский состав, состоящий только из девушек, исполнял свой долг. Вчерашние школьницы делали мужское дело, и они не дрогнули. Так кто же эти девушки? Они - герои.

Окончила войну Муза Павловна в Польше. Потом вернулась на Родину, поступила в Томский педагогический институт, после его окончания осталась работать на кафедре. А в 1961 году стала работать в НБ ТГУ. Армейская закалка, умение работать в коллективе, преодолевать трудности помогли Музе Павловне проработать 13 лет заместителем директора и 13 лет директором научной библиотеки.

Вот такую жизнь прожила Муза Павловна Серебрякова - женщина, которая прошла ужас войны, и, тем не менее, сказала: "Я прожила счастливую жизнь".

*Н. Самохина,
первый курс отделения журналистики.*

КАК ЭТО БЫЛО

(из воспоминаний участника войны)

Алексей Александрович Говорков родился в подмосковном селе Измайлово в 1921 году (по документам в 1922 году). В 1939 г. закончил московскую среднюю школу и поступил в Московский педагогический институт имени К.Либкнехта на исторический факультет. После длительной паузы в 1945 году закончил институт. Затем три года работал в аспирантуре. В 1948-м защитил кандидатскую диссертацию и с 1958 года работает в ТГУ. В 82-м защитил докторскую диссертацию. Сегодня Алексей Александрович заведует кафедрой отечественной истории дооктябрьского периода.

Беседа с этим человеком состоялась после лекции, а тема ее была - Великая Отечественная война.

"21 июня и в ночь на 22, - вспоминает он, - мы с другом готовились к экзамену по истории средних веков. В 12 часов слушали выступление Молотова о нападении Германии на нашу страну. Затем отправились сдавать экзамен. На остановке метро "Кировское" поезда тогда уже не останавливались - на станции шла подготовка к размещению Государственного комитета по обороне. В первые же дни войны мы стали дежурить на крышах здания института, ибо уже тогда ожидали налетов немецких самолетов. После сдачи летних экзаменов тысячи московских студентов были направлены на строительство оборонительных сооружений на реке Десна. За хорошую работу меня назначили командиром взвода строителей. Мы рыли противотанковые рвы, строили дзоты и другие оборонительные сооружения. Работали все с энтузиазмом, не считаясь со временем, в 3-

4 раза перевыполняя установленные нормы. Фронт приближался. Однажды мы даже попали под бомбежку... В ночь с 30 сентября на 1 октября, накануне немецкого наступления, нас вернули в Москву. И я вновь стал посещать лекции, но было, честно говоря, не до занятий, и в середине октября я и еще несколько студентов из института вступили в формировавшийся коммунистический батальон Баумановского района.

Первые два с половиной месяца наш батальон входил в зону Московской обороны и нес охранную службу: мы обслуживали контрольно-пропускные пункты, охраняли мосты, строили специальные гнезда для фугасов. В феврале 42-го нашу 130-ю стрелковую дивизию отправили на Северо-Западный фронт. Вот там меня на третий день боев легко ранило под деревней Павлово. Много ребят полег-

ло в бою, многим не суждено было вернуться домой. Я лежал в госпитале, а после полного выздоровления был отправлен в 5-ю гвардейскую дивизию на пополнение. Вскоре вышел приказ Жукова о том, что лица с высшим и незаконченным высшим образованием должны быть посланы учиться на курсы средних командиров. С августа по 6 ноября 42-го я был в Архангельском военно-пулеметном училище, но закончить его мне не удалось. Осенью 42-го Архангельск постоянно подвергался бомбежкам немецких самолетов. Были дни, когда мы патрулировали в городе.

С ноября всех курсантов отправили на пополнение 387-й стрелковой дивизии, размещавшейся около г. Мичуринска, в лесах. Во второй половине декабря нашу дивизию в составе 2-й Гвардейской Армии отправили под Сталинград. Наша армия участвовала в разгроме группировки Манштейна, пытавшейся выручить из окружения армии Паулуса. Я участвовал в ряде боев по освобождению города Новочеркасска; на реке Миус, в очередном бою я получил тяжелое ранение. Вновь госпиталь, и в июле 43-го года меня комиссовали и отправили домой в Москву. Так закончилась моя фронтая жизнь."

*Н. Тихонова,
первый курс отделения журналистики.*

ОДИН ДЕНЬ ПРИЕМНОЙ КОМИССИИ

Комната № 118. Столы. Шкафы. Пишущая машинка. Тюки бумаг. А на двери табличка: "Приемная комиссия. Часы работы с 9 до 17". Ну, известное дело: театр - с вешалки, а университет - с приемной комиссии. Впрочем, не с "комиссии", а с "отдела по новому набору и доузовской подготовке". Старое название упрямлено, видимо, из-за ассоциаций: "комиссия" - "чрезвычайка". Хотя, если честно, то и суть, и условия работы отдела и впрямь чрезвычайные. Трудятся здесь аж 6 человек на десяти квадратах, свободных от шкафов и сваленных на пол бумаг. А к полудню воскресает атмосфера революционных учреждений 20-х годов. Тарахтит машинка, бесконечно звонит телефон, толпы посетителей шаркают от одного стола к другому бочком, а секретари изображают из себя одновременно и наглядную агитацию, и пособие для поступающих в вуз, и громкоговоритель, и быстройделатель, и справочник хороших манер и русской орфографии...

- Здравствуйте, молодой человек. Документы, удостоверяющие вашу личность. Так. Будьте добры, снимите головной убор. Окажите любезность, откройте дверь. Нет, можно с этой стороны. Слово "письменно" пишется с мягким знаком: Да, пожалуйста. Ждем.

В 18.00 поток уменьшается, но не иссякает. Ответственный секретарь считает бумажки, что-то вписывает в ведомость, что-то вычеркивает оттуда же, отвечает на телефонные звонки, принимает последних посетителей. Сводка на 19 апреля готова. Снова открывается дверь: просовывается голова, улыбающаяся приветливо. Ладно, проходите. Да, пожалуйста. Ждем.

В 18.30 на пороге еще один посетитель, он уверен, что работники комнаты № 118 бессмысленны, бесплотны и бессмерт-

ны. Ответственный секретарь печально, но твердо: "Уважаемый, мы работаем с 9 до 17, максимум до 18." Да. Завтра. Пожалуйста. Ждем.

Слава Богу, 19 с "копейками". Теперь можно и поговорить.

Мой первый собеседник - ответственный секретарь отдела по новому набору и доузовской подготовке Валерий Спиридонович Хромых поясняет, что с 17 по 28 апреля принимаются заявления абитуриентов на репетиционные вступительные экзамены. И статистическая картина на 19 апреля такова: "охрана окружающей среды" (ГФ) - 29 заявлений на 50 мест, "социология" (ФсФ) - 11 заявлений на 15 мест, "международные отношения" (ИФ) - 15 заявлений на 25 мест.

Наиболее популярны специальности: "экология" (ХФ) и "охрана окружающей среды" (ГФ), "исследование операций в экономике" (ФПМК), "международные отношения" (ИФ). Ни одного заявления на сегодняшний день по специальности "метеорология", "защита растений" (МВШСХ). На "физических" факультетах: ММФ - 4, ФФ и РФФ - 3, ФТФ - 1.

Прокомментировать эту информацию я прошу заместителя ответственного секретаря Александра Михайловича Оранова, по образованию радиофизика: - Высшее образование сегодня, как и всегда, актуально, сместились лишь акценты, благодаря конъюнктуре, конечно. Молодые люди непременно желают быть юристами, экономистами и дипломатами. А в промышленном комплексе страны между тем формируется огромная кадровая "дыра" из-за непопулярности таких факультетов, как ФФ, РФФ, ФТФ, ММФ.

- Какова эффективность репетиционных экзаменов?

- Это, прежде всего, экономия бюджетных средств, так как проводятся они

за счет самих абитуриентов, и сокращение нагрузки на ТГУ в летний период, и возможность прогноза будущего набора. К сожалению, репетиционные экзамены иногда используются как трамплин для поступления в другой вуз. В общем, идея хороша, хоть и хлопотна.

- Скажите, Александр Михайлович, а состав отдела постоянен?

- Состав у нас и зимой и летом пока один и тот же. Правда, большинство работает по совместительству (чередует преподавательскую, научную работу с деятельностью в отделе), так сказать, на "общественных началах", так как вознаграждение чисто символическое (от 30 до 100 - прим. автора, видевшего ведомость оплаты).

Да уж. Правда, малыми размерами зарплаты сейчас никого не удивишь. Это общеизвестно и привычно. На это никто и не жалуется, а скорее так, констатируют факт. Но как быть с помещением, где пишущая машинка на телефоне, а чайник (в отделе тоже живые люди) на пишущей машинке; и десяток посетителей на головах у второго десятка, нависающего над секретарем, который буквально со всех четырех сторон обложен бумагами?

Я обращаюсь снова к В.С.Хромых:

- Да, тесно. Купили компьютер (в XX столетии все-таки живем - обрабатывать информацию по-деловски уж совместно), а поставить некуда, все и так загромождено. Шкафами. К сожалению, старые. Новое помещение? Как же, обещают. Но пока не дали. Да, с точки зрения пожарной безопасности - нонсенс. Но пожарники, слава богу, не показывались. А то бы оштрафовали университет и закрыли наш отдел.

P.S.: Да, слава нам Томский университет! И все же, помните? Театр - с вешалки, а университет - ...

Е.Петрова.

ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЕ УЧЕБНИКИ ЖДУТ ОЦЕНКИ

Зал новинок отдела комплектования и преподавательский читальный зал НБ ТГУ, начиная с 1 марта и до конца семестра, экспонируют коллекцию конкурсных учебников по гуманитарным дисциплинам. Талантливые авторские коллективы представляют "новое поколение" учебников по экономической теории и рыночной экономике, по логике, философии и методологии науки, по социальной философии и антропологии. Здесь представлены хрестоматии, учебники, антологии, словари.

Тираж каждого учебника от 1 до 5 тысяч экземпляров, у нас представлено 54 учебника, по 3-4 экземпляра каждого. Эта коллекция предоставлена в ведение Научной библиотеки бесплатно.

Оригинальные пособия созданы в рамках программы "Обновление гуманитарного образования в России", работающей с 1992 года. История программы вкратце такова: Госкомвуз России совместно с Международным фондом "Культурная инициатива" (Фонд Сороса) провели в 1992-1993 годах конкурс на

написание учебных пособий, учебных курсов, словарей, хрестоматий, практикумов по всем гуманитарным дисциплинам. В трех турах конкурса участвовало более 1,5 тысячи авторских коллективов из различных регионов России. Из 700 заявок жюри с участием международных экспертов отобрало 194 авторских коллектива, которым были выданы гранты. Через год, после рецензирования рукописей, рекомендовано к изданию 93 работы, в том числе по философии - 21, по экономике - 21, истории - 6, педагогике и психологии - 6, политологии - 8, социологии - 5, культурологии - 12, социальной работе - 5, логике - 9.

Основная цель программы - гуманизация образования, создание нового поколения вариативных учебников и учебных пособий, ориентированных на ценности отечественной и мировой культуры современного демократического общества.

Таким образом, в результате конкурса появляется новое поколение учебной литературы по всем дисциплинам гуманитарного блока для подготовки и бакалавров, и

дипломированных специалистов. Порядок издания таков: сначала выпускается пробный тираж (1-5 тыс. экземпляров), а после ознакомления вузов с книгами и получения заявок печатается необходимый тираж.

Госкомвуз просит ректоров совместно с советами кафедр гуманитарных и социально-экономических дисциплин провести рецензирование каждой учебной книги с привлечением авторитетных квалифицированных специалистов, обсуждением рецензий на заседаниях соответствующих кафедр и факультетов. На основе проделанной работы подготовить, обсудить на советах кафедр и представить коллективный отзыв на каждую из экспериментальных книг по прилагаемой форме (библиотека размножила и вложила в каждую книгу такую форму-отзыв).

Можно сказать, что отзыв - это дело чести господина ректора и преподавательского корпуса гуманитариев ТГУ!

Мы ждем вас в ПЧЗ в часы работы НБ ТГУ и в зале новинок по вторникам, средам, четвергам с 10 до 16 часов.

О.Комарова, библиотекарь.

10 лет назад мы отмечали 40-летие Победы. Мне тогда поручили (была такая форма общения) подготовить доклад о ветеранах войны нашего факультета. Разная военная судьба сложилась у них. Рядовые участники войны, они знали горечь поражения и радость побед. Их военные биографии - это вехи войны. О каждом можно было написать отдельный очерк.

Разговоры, архивы, подшивки газет... Я хотел представить их всех вместе на фоне Великой Отечественной. Именно под таким гордым названием вошла в историю священная война советского народа и его воинов против фашистского нашествия.

Беседы с ветеранами напомнили мне строки К.Симонова о войне:

*Она такой вдали след
И столько наземь положила,
Что двадцать лет и тридцать лет
Живым не верится, что живы.*

Не все дожили до полувекового юбилея... Нет уже многих, с которыми мы вместе трудились в мирные годы, ушли, но остались в нашей памяти: И.Я.Олейник, М.Г.Горбунов, Н.К.Минин, И.П.Лаптев, В.В.Хахлов.

Передо мной две статьи и две групповые фотографии, опубликованные в газетах "Красное знамя" 13.06.1981 г.) и "Молодой ленинец" (9.04.1985 г.). Фото сделаны в 1936 году у здания общежития на Никитина, 17 (в этом здании была военная кафедра). Все в форме, большинство студенты геолого-почвенно-географического факультета. "Пока в их планы, - пишет автор статьи И.Кинев, - не входит посвящать свою жизнь кадровой службе в армии. Они мечтают стать геологами, гидрологами, географами, климатологами, почвоведками, геоморфологами. В следующем, 1937 году им присвоят командирские звания".

Почти все, окончившие университет в 1940 году, в том числе 31 студент наших факультетов (в 1939 году выделены географический) ушли на фронт, многие сложили головы в битвах войны.

1941 год - сухие строки приказов ректора: "Отчислить из университета в связи с призывом в РККА" - за этими словами кончалась гражданская и начиналась военная жизнь.

С последнего курса, не завершив учебу, на финскую войну добровольцем уходит общий любимец факультета, один из первых климатологов, комсомолец Аркадий Сосунов. Он погиб в 1941 г. при обороне Петрозаводска.

За две недели до начала войны был призван в армию А.Родыгин. По призыву ЦК ВЛКСМ добровольцем ушел в РККА Б.Тюлюпо. В 1942-м добровольно стали воинами И.Вылцан, В.Хахлов, С.Буркин, 16-летний В.Русанов. Со студенческой скамьи ушел в армию И.Олейник, а Г.Плеханов с 9-го класса школы.

• И.Лаптев одним из первых питомцев университета оказался на фронте, закончил ее на Эльбе. Но для этого надо было форсировать Днепр и Вислу, освободить Польшу. Этот путь ярко иллюстрируется картой оперативного

ВОИНЫ ГЕОЛОГО-ГЕОГРАФИЧЕСКОГО (50 ЛЕТ + 1418 ДНЕЙ)

отдела 413-й стрелковой дивизии, руководил которым подполковник И.Лаптев.

1941-1942 годы. Москва... Захватом советской столицы гитлеровцы с самого начала войны придавали первостепенное значение. Прямо с разгрузочных площадок вступила в бой 413-я стрелковая дивизия, с которой прошел весь боевой путь офицер И.Лаптев. Оборонял Москву командир батареи сержант Н.Минин. В это же время на Северо-Западном направлении И.Олейник командовал минометным взводом, в тяжелом бою был ранен.

Недалеко от них на Калининском фронте в составе Добровольной бригады сибиряков-алтайцев начал боевую жизнь И.Вылцан (должность - замковой), Победу встретил в Германии под Берлином командиром стрелкового взвода.

К ноябрю 1942 года противник постепенно утрачивал свое былое превосходство. Наряду с различными видами оружия у нас уже было 1724 установки реактивной артиллерии, одной из них командовал 23-летний Б.Тюлюпо. Он принимал участие и в Сталинградской битве. Всю войну он был связан с "Катюшей", уничтожая врага смертельным огнем. Сам получил пулевое ранение и 3 контузии. Потом была трагическая харьковская операция, Варшава, Прага, Балтика, Одер. Победу встретил юго-западнее Берлина вместе с 1-м Белорусским фронтом под командованием легендарного К.Жукова.

В.Сысоев вначале учился на географической специальности, а потом перешел на геологическую. Начальник разведотдела штаба дивизии майор Сысоев погиб в 1944 году на Сталинградском фронте. О его подвиге написано в книге В.Досекина "Томичи в боях за Родину".

Эхо Сталинградской победы докатилось до берегов Невы. Войска Ленинградского и Волховского фронтов перешли в наступление с целью прорыва блокады Ленинграда.

Осенью 1944 года на 1-м Прибалтийском фронте вступил в войну 18-летний В.Русанов, командир артиллерийского взвода, в составе Черкасской отдельной истребительной противотанковой бригады, здесь получил он

свою первую награду.

К концу января 1945 года была окружена и уничтожена фашистская группировка в Пруссии. Многие советские воины пали смертью храбрых в этих тяжелых боях. На Балтике пересеклись фронтовые дороги И.Лаптева, Б.Тюлюпо, Н.Минина.

Здесь же в Прибалтике, но уже после Победы, хотя война в этих местах по сути продолжалась, служил самый молодой ветеран (1927 года рождения) К.Ткаченко.

А на юге фашисты не хотели мириться с потерей Венгрии, своего последнего союзника. Войска 3-го Украинского фронта выдержали 3 сильных контрудара из района озера Балатон (6-я танковая армия СС, 10 танковых и 6 пехотных дивизий) и развернули наступление на венском направлении. В этих боях принимал участие командир взвода ПТА лихой офицер В.Хахлов.

С марта 1945 г. начал боевую жизнь топограф штабной батареи сержант С.Буркин в составе отдельной гаубичной артиллерийской бригады большой мощности. Бригада прошла с боями Венгрию и Чехословакию.

В боях за освобождение Европы сражались географы Е.Сайковский - кавалер 5 орденов, гидролог Н.Иванов, горный инженер Б.Лаврентьев.

"Другу, брату, освободителю" - такие слова были написаны на многих монументах, воздвигнутых благодарными народами Европы в честь наших воинов... С горечью думаешь: как коротка память...

Так закончилась война на Западе, а на Востоке только все начиналось.

В ночь на 9 августа 1945 года войска 2-го Дальневосточного фронта форсировали Амур и раскололи фронт противника на две части. Используя благоприятную обстановку, активизировали боевую деятельность части НОА Китая. Младший лейтенант М.Горбунов в составе 396-й стрелковой дивизии гнал японцев по территории Маньчжурии. На Дальнем Востоке воевал и Г.Плеханов.

В то же время Тихоокеанский флот высадил десанты на Южный Сахалин и Курильские острова. В операции принимал участие командир автоматного взвода 333-го стрелкового полка А.Родыгин. Боевые действия на Дальнем Востоке были кратковременными, но по своему размаху и напряженности составляют один из важнейших этапов войны - была поставлена точка во второй мировой войне.

Прошло 1418 дней и 50 лет - слава навечно всем участникам Великой Отечественной войны. Почтим память ушедших от нас и пожелаем здоровья живым!

*В.Слауцкий,
доцент ГГФ.*

К 50-летию Победы

ПАМЯТЬ ОБ УШЕДШИХ

Окончание. Начало в №10

С А.А.Трифоновым я был знаком давно. Он длительное время занимал должность зам. декана ФТФ. Толковый был администратор. Деканом являлся ныне здравствующий В.П.Степанов. Как они дополняли друг друга! Факультет тогда очень котировался в университете. Позже штатная должность зам. декана была упразднена. Александр Александрович попал как бы под сокращение. Он очень переживал. Именно в это время я убедился, как основательно у него оказались потрепанными на фронте нервы. Вскоре А.А.Трифонов стал начальником НИЧа. Любил Александр Александрович порядок, и получалось у него с этим делом как надо. Сотрудники из его отдела отличались большим вниманием и вежливостью со всеми работниками университета.

Однажды совет ветеранов войны принял решение об увековечении защитников Родины путем создания документального кинофильма. Помогать нам решать эту непростую задачу взялся замечательный человек Анатолий Тихонович Шаломов... Безотказный, знающий свое дело, Толя приступил к съемкам. Одного из первых снял капитана запаса А.А.Трифонова. И вот кадр: Александр Александрович азартно играет на гармошке. "Крепко помогала моя гармошка поднимать настроение солдат на фронте", - говорил Трифонов.

С И.Е.Поповым и И.А.Абраменко мне довелось трудиться на одной кафедре. Иван Ефимович на фронте командовал знаменитыми "катюшами". Тут и сломал свое здоровье. Для нас И.Е.Попов являлся старшим товарищем. Он относился к плеяде тех коммунистов, которые до конца своих дней сохраняли безкорыстную честность, порядочность, принципиальность. Это единственный человек на кафедре, который не стеснялся сказать правду заведующему кафедрой, если последний отходил от сложившихся норм кафедральной жизни. А нормы эти стояли на очень высоком уровне.

И.А.Абраменко уже молодому защитил кандидатскую диссертацию. До войны он некоторое время возглавлял партбюро университета. Казалось, после защиты диссертации можно было бы поставить точку, в крайнем случае периодически публиковать небольшие статьи. Но В.С.Флеров, заведующий кафедрой, вдохновил Ивана Абрамовича на подвиг в буквальном смысле этого слова. И.А.Абраменко согласился написать монографию. Мне тогда казалось, что ему, приближающемуся к своему 70-летию, не хватит сил. Книга о деятельности ЧОНовских отрядов в Западной Сибири увиде-

ла свет, когда В.С.Флеров уже проживал в Ярославле. Актуальность проблем, затрагиваемых в монографии, несомненна, хотя и ослабила здоровье ее автора. Ивана Абрамовича в то время надо было бы крепко морально поддержать, на это, в силу своего доброго характера, он мог хорошо отреагировать. Но этого не произошло.

В.П.Разин в недалеком прошлом заведующий кафедрой физвоспитания университета. Богатства на этом посту он не нажил, поэтому, когда приблизился пенсионный возраст, Виктор Павлович был искренне благодарен коллективу, не бросившему его на произвол судьбы,строившему в оздоровительно-спортивный лагерь в Киреевске. Знаком с В.П.Разиным давно. В 1953 году, будучи на последнем курсе, я отчитался за свою деятельность на посту председателя спортивного общества пединститута, и на мое место был избран студент 2-го курса спортфака Виктор Разин. С тех пор мы и поддерживали связь. Я только до сих пор не могу понять, что заставило Виктора пойти на спортфак - ведь он был весь изранен на разных фронтах Отечественной. Тут не до тяжелой атлетики! Все Виктор Павлович преодолел, став заслуженным тренером Российской Федерации.

Мой близкий приятель Н.П.Аршинов из Бакчара. Как-то довелось быть в этом районном центре. После лекции в клубе подошел ко мне по возрасту ровесник Николай Петровича и спросил: не знаю ли я Аршинова. Разговорились. Он сказал, что Николай обладал необыкновенной силой: своих одноклассников по очереди поднимал над собой на вытянутых руках. Затем учеба в Курганском кавалерийском училище. Их, нескольких человек, направили на фронт раньше своих сослуживцев. Вскоре попал во взвод разведчиков. Во время одного из боев пуля раздробила кость ноги. Попал в плен. Страшная это штука - плен. Сначала мало-квалифицированные врачи отрезали ногу, хотя, по утверждению Николая, можно было бы все косточки срастить. После выздоровления фашисты нещадно его били. Николай Петрович после войны до самой смерти Сталина чувствовал себя крайне неудобно. Позже - переезд из Колпашева в Томск. Защита диссертации и безмерная благодарность своему научному руководителю Б.Г.Иоганзену.

Два слова о замечательной супружеской паре - Геннадии Федоровиче Митрофанове и Агнесе Андреевне Ачатовой. Они трудились на филологическом факультете. Геннадий Федорович лишился руки в результате ранения на фронте. Как

большинство участников войны, он отличался высокой интеллигентностью: добрый, внимательный к людям, умел слушать собеседника: Агнесса Ачатова с юных лет проявляла большую активность на общественной работе. Будучи преподавателем истории Молчановской средней школы, она одновременно являлась членом бюро райкома комсомола. Затем - заявление с просьбой добровольно направить ее на фронт.

Лет двадцать тому назад, по инициативе Г.В.Епонешниковой, мы стали приглашать на ежегодно проводимые военно-практические конференции студентов знаменитых участников Отечественной войны, в том числе из Москвы - генералов, и даже маршалов. Побывал на такой конференции и генерал-полковник И.И.Людников, герой Сталинграда. Ивана Илларионовича привлек внимание орден Красного Знамени на свитере Ачатовой. И.И.Людников задал много вопросов, а Агнесса обстоятельно на них отвечала.

Дело в том, что орден у Ачатовой был необыкновенный: он привертывался к гимнастерке. Насколько помню, такими орденами с 1944 года не стали награждать. Так что у Агнессы Андреевны был "трудный" орден, полученный за исключительные заслуги в первый период Отечественной войны.

Немало добрых слов хочется сказать о таких защитниках Родины: самом лучшим председателе из факультетских советов ветеранов войны В.И.Иванчикове (РФФ); первом декане ФПК В.П.Фадине; неумолимом собирателе документов для музея ТГУ В.С.Синяеве; крупном организаторе и, как говорят, душе факультета, рачительном любителе природы В.В.Халове (ГФФ); бесменном председателе профбюро АХЧ П.Д.Князеве; неумолимом пропагандисте экономических проблем И.М.Шапаренко, основателе университета стадиона В.В.Кузьмине; пропагандисте гражданской обороны А.В.Обожине; кассире университета Н.М.Филимошкиной; безотказным заведующим мехмастерскими А.А.Макееве, профессоре ХФ В.В.Серебрянникове; одном из создателей школы математиков Р.Н.Щербакове; основательно израненных на фронте И.К.Борщеве, С.С.Лукичеве, Н.П.Слинко, А.И.Афанасьеве; знатке малых народов Томской области Н.Т.Онищук; имеющем четыре боевых ордена Н.Г.Шелове; М.С.Бобровникове; И.М.Бортовом; Л.С.Старых; К.Н.Вьюкове; Н.Л.Калашникове; М.С.Качайкине; Т.А.Васильченко; Ю.Т.Пучкове.

Мне ли писать об Александре Ивановиче Данилове! Его знают все, да и право говорить о нем, кажется, имеет только тот, кто с ним работал длительное время, занимал высокую ученую должность. Очень крупный деятель. И если я кое-что хочу сообщить, то только с одной целью: чтоб знали - Александр Иванович "нашенский" ветеран войны, хотя в последние годы он трудился в Москве на посту министра.

Скажу прямо, не так-то просто быть председателем местного комитета университета без всяких степеней и званий. Мое положение усугублялось тем, что внача-

ле особого согласия в работе с ректором не было. Прежде всего по квартирным вопросам. В это время, периода так называемой оттепели, выходило одно постановление ЦК КПСС за другим о наделении профсоюзов все большими правами. В частности, по распределению жилья: 50 процентов права за профсоюзами, 50 процентов - за администрацией. Мы стремились придерживаться положения, ректор не всегда. Отсюда противоречие, отчето пришлось крепко переживать. Но выход был найден.

Мы начали настоящую борьбу за высвобождающиеся квартиры. Как было до этого? Дает город благоустроенные квартиры, а высвобождающиеся забирает себе. Уйма времени, немало энергии уходило, чтобы отвоевать такое жилье. Во многих учреждениях чиновники тебя просто не хотели понимать. Но настойчивость сыграла свою роль. Тогда крепко помогали заместители Г.А.Рябшикина (ФФ), В.А.Врублевский (ГГФ), помощники А.А.Сироткин (РФФ), В.Г.Иванов (КОН), В.В.Реморов (БПФ), В.П.Савельев (ин.яз), Ф.Я.Горбачев (черч).

Дело прошлое, нам удалось подключить к решению жилищной проблемы секретаря обкома партии А.И.Кузнецова. Все делалось на виду у ректора, Александр Иванович нас поощрял, и это удесятрели силы. Его высокую оценку на отчетно-выборном собрании помню до сих пор. Ведь итог был очень приличный: за два года мы получили, кажется, квартир 35, а высвобождающихся упустили только одну.

Доцент Ю.Ф.Соколов с его замечательным голосом (бас) всегда был признанным авторитетом в своем коллективе. Но что-то случилось с головой. Сделали сложнейшую операцию. Не помогло. Он как-то рассказывал, что после демобилизации из армии, в самом конце 40-х годов, сделал попытку поступить в Свердловскую консерваторию. В тот год был большой конкурс. Попытал свое счастье будущий народный артист СССР Б.Т.Штоколов. Оба в телогрейках, с солидно подтянутыми животами (есть очень хотелось). Штоколов по конкурсу прошел, а Юрий Федорович стал устраиваться на работу. Заочно доучивался в школе, заочно окончил университет, аспирантуру. Капитально вырос как преподаватель и исследователь после защиты кандидатской диссертации.

Лев Владимирович Алякринский - мой учитель. Только что окончив аспирантуру, он пришел к нам вести семинарские занятия. Стройный, красивый, умница. Обладая такими качествами, он буквально преобразил нашу студенческую группу, в лучшем смысле этого слова.

Младший лейтенант Л.В.Алякринский в годы войны пребывал на Дальнем Востоке. Голод был страшный. Как только весна, сразу же вся распительность, выходящая из земли, оприходовалась старшиной. Сколько людей страдало тогда от истощения! "Об этом, - говорил Лев Владимирович, - когда-нибудь скажут откровенно. А спасибо меня, в чем душа держалась интеллигента, одно: я не позволял отправлять в желудок ничего постороннего, кроме того, что положено по солдатской норме. Другие не смогли вытер-

петь". В последние годы жизни Льва Владимировича очень беспокоили глубинные процессы, происходящие в нашей стране, в нашей общественной жизни. Как ученый-философ, он смотрел куда дальше многих. Полагаю, что Л.В.Алякринский был первым (может быть, только после писателя В.М.Шукшина), кто вслух забил тревогу о том же: что с нами происходит?! Мой учитель не только об этом говорил, но и предлагал свои услуги. "Надо как-то вырывать из дерьма, чего вытасывает всех нас!" - таков итог его выступлений в годы так называемого застоя. Может быть, это стало главной причиной, сократившей жизнь мыслителя.

О Ю.В.Чистякове я был слышан еще в начале 50-х годов. Знал, как много эпизодов с риском для жизни пришлось пережить Юрию Вячеславовичу в самом начале Отечественной, когда их часть оказалась окруженной и разбитой. Как ему, офицеру Красной Армии, пришлось по ночам прорываться к своим, а днем скрываться в стогах сена. К счастью, все обошлось благополучно. Занимая высокие посты в армии, Юрий Вячеславович был всегда прост и доступен для сержантов и рядовых. Эти качества он сохранил и на гражданке. Будучи проректором по учебной работе, ветеран войны имел огромный авторитет. Знал все, в том числе малейшие детали учебного процесса в университете. Надо отметить, дела шли вполне нормально. Это при 54 аудиториях! Постепенно внедрялись современные методы обучения студентов. Одно время мне казалось, что Юрия Вячеславовича будет очень трудно кем-то заменить в случае чего. Всему есть предел: активнейший боец периода Отечественной серьезно заболел.

Нелегкая военная биография у А.Л.Ременсона, талантливого ученого с юридического факультета. Глубокий след в его памяти оставила героическая защита дороги в ущелье, что у отрогов Северного Кавказа. Приказ был - не пропустить фашистов. И не пропустили, хотя наши потери были огромны. Чудом остался в живых А.Л.Ременсон. Он приобрел необыкновенное качество - умение глубоко синтезировать и обобщать факты. На этот счет можно привести многочисленные примеры, касающиеся его производственной деятельности. Маленький штрих. Попросил я как-то Александра Львовича выступить на митинге в университетской роще по случаю очередного Дня Победы. Я полагал, что его речь будет обычной, то есть приведет несколько общесоюзных цифровых данных, немного о людях университета в тылу и на фронте и т.д. А он произнес такую нетрадиционную речь, что сразу же приковал к себе внимание сотрудников университета. А.Л.Ременсон обладал в совершенстве не только лекторским мастерством, но и ораторским искусством.

Еще об одном ветеране, и на этом остановлюсь. Не мог обойти вниманием В.В.Погтосина, доцента ФТФ. Три года мы вместе трудились в парткоме. Меня поражала его необыкновенная аккуратность в обращении с документами. Все по полочке разложено, все аккуратно

подшито. Делалось с большой любовью. В последние годы своей жизни Василий Вениаминович возглавлял по существу новую общественную организацию: общество ветеранов войны и труда. До этого было только ветеранов войны. Организация увеличилась количественно, заботу у председателя прибавилось. В.В.Погтосин с этим справлялся блестяще. Совет ветеранов тогда провел немало хороших мероприятий. Их запомнили люди нашего университета.

Из всех вышеперечисленных ветеранов Великой Отечественной войны лишь несколько человек сравнительно долго лежали на больничной койке, остальные умерли, как говорится, стоя. Не любил жаловаться участники боев на нездоровье. Только жена на всякий случай в курсе дела.

Неумолимо приближается знаменательная дата - полувековой юбилей Победы. Знаю, 9 мая по сложившейся традиции соберутся в университетской роще студенты, преподаватели, обслуживающий персонал. Придут, конечно, и ветераны Отечественной. Некоторые из них вынуждены обзавестись божожками, другие - сильнее обычного прихрамывая, третьи со сторбленной спиной, черт бы ее побрал - никак не распрямляется. Уверен, встретятся активисты совета ветеранов в прошлом и нынешние А.А.Сироткин, А.И.Родыгин, В.Н.Щеглов, Н.П.Нечухрин, Б.Л.Хаскельберг, А.П.Бычков, Я.Ф.Горбачев, Л.Г.Трофимов, М.С.Кузнецов, П.А.Кондратьев, Б.Я.Баянов, П.М.Коптелов, М.П.Якубенья, В.С.Мельченко, В.И.Русанов, З.И.Касимов, О.Е.Гуковский, И.И.Контурзов, М.А.Кривов, В.Н.Детинко, В.Д.Мерзляков, З.Ф.Коротченко, И.В.Устюгов, Н.А.Мелков, М.П.Евсеев, Г.И.Карпов, Г.Е.Алексеев, Г.Ф.Плеханов (правда, тут подсказывают, некоторые не могут удалиться далеко от квартиры. Все равно их ждут фронтные наркомовские стограммы).

Будут 9 мая в университетской роще и профессор-математик М.Р.Куваев, знающий историю и литературу не хуже острепенных профессионалов; А.К.Сухогин, давший миру немало творений на философские темы; А.А.Говорков - носитель идей коренной реорганизации политической и экономической жизни Сибири; В.П.Буров - обладатель медали "За боевые заслуги" первого периода Отечественной войны; И.А.Выллан - всегда ищущий ученый и самобытный художник; директор Института оптики атмосферы СОРАН В.Е.Зуев - могучий создатель; наша Муза Павловна Серебрякова, защитница Сталинграда, зенитчица, почти все трудовые годы отдавшая библиотечному делу, ставшая заслуженным деятелем культуры... Люди в университетскую рощу придут, чтобы вспомнить о родственниках и своих сослуживцах, о нашем многонациональном фронтовом братстве, чтобы отдать почести тем, кто погиб в бою или ушел из жизни раньше времени. И мне хочется закончить наш разговор пожеланием от имени совета ветеранов войны и труда университета всем Победителям главного - здоровья, и еще раз здоровья! Остальное приложится само собой.

Л.Ефанов.

О НАШЕЙ МАЕВКЕ

Идея маевки принадлежит доценту Савелию Владимировичу Вольфону и претворение ее в жизнь произошло в 1964 году. Маевка задумывалась как день памяти участников ВОВ и праздник студенческого творчества, не скованного никакими цензурными ограничениями. Проводится она всегда 9 мая. Постепенно сложился регламент; элементы программы традиционны: представление команд и поднятие флага, своеобразное регби, эстафета, конкурсе обедов, художественная самодеятельность, подведение итогов и награждение победителей. Быстро росло число участников - если вначале было всего две команды: штаб и первокурсники, то затем каждый курс выставлял свою команду, а с начала 70-х годов принимают участие и выпускники. В лучшие годы маевки собирали до 300 человек.

Обширна география маевки: Черная Речка и Бактин, район психбольницы и Богашево, а в последние годы собирается на Потаповых лужках. Это связано с тем, что раньше мы имели возможность заказывать автобусы, а теперь приходится рассчитывать только на собственные ноги.

Традиция прерывалась только один раз и то по стечению неблагоприятных обстоятельств.

За тридцатилетнюю историю маевки чего только не было. Частенько природа преподносит сюрпризы - то снегом заваливала палатку штаба, то заливала дождем, но праздник не отменялся при любых метеоусловиях.

Сколько замечательных номеров и та-

7 мая - День радио

РАДИО И МЕТЕОРОЛОГИЯ

В этом году двойной юбилей: 100 лет со дня изобретения радио и 50 лет со дня установления праздника. Радио за сравнительно короткий срок оказало влияние на все стороны человеческой деятельности от науки, техники и искусства до быта. Радио и метеорология... Есть ли здесь связь? Об этом разговор с доцентом ГГФ В.И.Слущким, который читает курс лекций по радиометеорологии для студентов Томского государственного университета.

- Есть ли связь? Безусловная. Полистаем газеты и журналы вековой давности. В журнале Российского Физико-Химического Общества опубликован знаменитый Протокол заседания физического отделения РФХО от 25 апреля 1895 г. (7 мая по новому стилю), в котором указано, что "докладчик (А.С.Попов) построил прибор, предназначенный для показывания быстрых колебаний в атмосферном электричестве". Именно на этом заседании А.С.Попов демонстрировал изобретенный им радиоприемник. Через несколько дней (30 апреля) газета "Кронштадтский вестник" писала, что "А.С.Поповым производится ряд опытов по изучению электрических колебаний, происходящих в атмосфере". В 1896 году грозоотметчик, так был назван этот прибор, экспониро-

вантливых людей было представлено на наших сходках! Замечено, что те, кто сумел ярко проявить себя на маевке, и в жизни добивались больших успехов.

Свою лепту в организацию и проведение маевки внесли многие, в разные годы возглавляя штаб: В.Г.Байда, А.В.Кияшкин, А.П.Тузовский, Т.К.Бочарова (раньше и филологи были с нами) и другие.

Некоторых из активных участников маевки уже нет с нами. Ушли из жизни Николай Тихонович Хаустов, Николай Сергеевич Черкасов, Владимир Георгиевич Алексеев, но память о них жива в наших сердцах.

В последние годы маевки несколько потускнели - сказывается общая коммерциализация жизни и смена ценностных ориентиров. Меньше внимания уделяется подготовке, зато больше возлияний за праздничным столом - иной раз даже первокурсники встречают уважаемое жюри по дегустации обедов крепкими напитками под замысловатым названием.

В этом юбилейном году мы надеемся провести нашу маевку на высочайшем уровне. Порукой этому - нынешний пятый курс, два года подряд становившийся победителем в общем зачете. Приглашаем всех студентов и выпускников ИФ и ИФФ принять участие в празднестве 50-летия Великой Победы. Сбор как всегда 9 мая к 10 часам утра на ступеньках лестницы общежития N 3, ул. Ф.Лыткина, 16. Ждем вас!

Н.Майоров, ст. преподаватель ИФ.

КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ

Томский государственный университет объявляет конкурс на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава:

ЗАВЕДУЮЩЕГО КАФЕДРОЙ
теории прочности и проектирования;
ПРОФЕССОРА КАФЕДРЫ теоретической и небесной механики;

ДОЦЕНТОВ КАФЕДР: алгебры (0,5), прикладной газовой динамики и горения, механики деформируемого твердого тела, теории литературы XX века, русского языка (3), общего, славяно-русского языкознания и классической филологии, философии гуманитарных и естественных факультетов, этики и эстетики, истории философии и логики;

СТАРШИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ
КАФЕДР: русского языка, общего, славяно-русского языкознания и классической филологии (3), теоретической и небесной механики (0,5), политологии (1,5), истории философии и логики (2);
АССИСТЕНТОВ КАФЕДР: общего, славяно-русского языкознания и классической филологии (2).

Документы на конкурс принимаются в течение месяца со дня опубликования в газете по адресу: г.Томск, пр. Ленина, 36, университет, учебная часть.

году Попов и Капустин принимали участие в Красноярской экспедиции по наблюдению солнечного затмения. Попов проездом был в Томске. В 1896 году прибор для счетчика гроз Попова был применен Капустиним в Енисейской экспедиции. Попов и в дальнейшем продолжал работать над проблемами радио и применением его в метеорологии, в письме Капустину (1898 г.) писал: "прежде всего я займусь специальным делом: прибором для записи гроз".

В настоящее время изобретения А.С.Попова в области метеорологии широко используются и в науке, и в практике. В НИИ ВН ТПУ внедрены в практику приборы для детального исследования характеристик грозовой деятельности с целью защиты линий электропередач. Научные исследования по радиометеорологии проводятся в ТАСУре, Институте оптики атмосферы, СОТИ, в нашем Томском университете. В системе метеослужбы зорко ведут наблюдения метеорологические радиолокаторы, они установлены в крупных аэропортах: Богашево, Колпашево, Стрежевом.

- Оспаривается ли приоритет А.С.Попова в этой области?

- Здесь нет никакого Маркони. Это тот случай, когда мы с гордостью можем сказать: Россия - родина радиометеорологии!

вался на Нижегородской выставке. Ему был присужден диплом, а в 1900 году на всемирной выставке в Париже был представлен радиоприемник и грозоотметчик с его записями гроз. А.С.Попов был награжден золотой медалью и дипломом. В одном из отзывов написано: "...Оригинальный и прекрасный прибор для электрических разрядов в атмосфере А.С.Попова не только изобретен, но и вполне построен в России".

- Ну а что же Томск?

- Это интересная история, о ней уже частично писали и Сергей Заплавный, и Виктор Нилов. В 1889 году профессором кафедры физики, физической географии и метеорологии Томского Императорского Университета стал Федор Яковлевич Капустин, бывший томский гимназист, племянник Д.И.Менделеева (почетного доктора Томского университета).

А.С.Попов и Ф.Я.Капустин были знакомы давно, оба закончили физико-математический факультет Петербургского университета, оба работали в Минном офицерском классе Кронштадта, здесь они и подружились.

Кстати, Ф.Я.Капустин женился на сестре А.С.Попова Августе Степановне (известном томском художнике). В 1887